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1. Doloci populacijo, spremenljivko in za spremenljivko tip izrazanja ter tip merske
lestvice.

a.) V dolo¢enem ¢asopisu za nek dan nakljuéno izberemo vzorec ¢lankov. Izracu-
nati hotemo povprecno dolzino ¢lanka, ki jo merimo s Stevilom besed.

b.) Lastnike psov vprasamo po znamki hrane, ki jo najpogosteje kupijo.

c.) Zanima nas povprec¢na najvisja temperatura dolocenega dne v Sloveniji. Na-
klju¢éno izberemo vzorec merilnih postaj.

d.) Preskusevalec vina na vinskem sejmu dobi vzorec petih kozarcev vina. Kako-
vost vina oceni na lestvici od 1 do 5.

e.) Zanimajo nas nakupovalne navade slovenskih studentk. V nakupovalnem
srediscu jih pred trgovino z oblekami povprasamo o njihovi starosti in po-
rabljenem znesku v trgovini.

f.) Studente na FDV vprasamo po njihovi §portni aktivnosti. Na vprasanje o
pogostosti ukvarjanja s Sportom so mozni odgovori: nikoli, redko, pogosto in
vsak dan.

2. Za neko gimnazijo z 200 dijaki so v naslednji frekvencni tabeli zbrani podatki o
koncnem uspehu na maturi. Narisi histogram in poligon za frekvencno porazdelitev.
Kaksne oblike je porazdelitev?

ocena | frekvenca
1 24
2 17
3 71
4 57
5 31




3. V frekvencni tabeli so zbrani podatki za visino 110 Studentov prvega letnika.
Narisi histogram in ogivo. Kaksne oblike je porazdelitev?

visina [em] | frekvenca
145-pod 155 10
155-pod 165 28
165—pod 175 20
175-pod 185 26
185-pod 195 19
195-pod 205 7

4. Podane so naslednje vrednosti.
10 6 24 11 22 14 10 21 6 22

a.) Izracunaj prvi kvartil.
b.) Izracunaj osmi decil.

c.) Izra¢unaj enaindvajseti centil.

5. Na populaciji izmerimo naslednje vrednosti.
6 17 12 13 3 7 5 6 6 11 20 8 12 5 11

a.) Izrac¢unaj aritmeti¢no sredino (povprecje).

b

.) Izracunaj mediano.
c¢.) Izracunaj modus.
e.) Izracunaj povprecni absolutni odklon od mediane.

f

Izracunaj kvartilni odklon.

Izracunaj standardni odklon.

)
)
)
d.) Izracunaj variacijski razmik.
)
)
g.)
h.)

Izracunaj koeficient variacije.



6. Zivljenjska doba v mesecih za 50 morskih prasickov je zbrana v naslednji frekven-
¢ni tabeli. Izracunaj modus in ga graficno preveri. Sestavi Se frekvencno tabelo z
razredi Sirine 20 in ponovno izracunaj modus.

zivljenjska doba | frekvenca zivljenjska doba ‘ frekvenca
20-pod 30 1 20-pod 40
30-pod 40 4 40-pod 60
40-pod 50 13 60-pod 80
50-pod 60 19
60-pod 70 9
70-pod 80 4

7. Vzreditelje mack smo povprasali, koliko mladickov je bilo v zadnjem leglu. Po-
datki so na voljo za populacijo 40 macjih druzin. Izracunaj aritmeticno sredino
(povprecje), standardni odklon, koeficient asimetri¢nosti in koeficient sploséenosti.

Stevilo mladickov | frekvenca

1 4
2

3 9
4 7
5 5
6 4
7 3
8 2

8. V tabeli so zbrani podatki o stevilu prebivalcev za 12 najvec¢jih mest v Sloveniji
(iz popisa leta 2002) in ZDA. Kje je variabilnost stevila prebivalstva vecja?

Slovenija prebivalstvo ZDA prebivalstvo v milijonih
Ljubljana 258873 New York 8.39
Maribor 93847 Los Angeles 3.83
Celje 37834 Chicago 2.85
Kranj 35587 Houston 2.26
Velenje 26742 Phoenix 1.59
Koper 23726 Philadelphia 1.55
Novo mesto 22415 San Antonio 1.37
Ptuj 18339 San Diego 1.31
Trbovlje 16290 Dallas 1.3
Nova Gorica 13491 San Jose 0.96
Jesenice 13429 Detroit 0.91
Murska Sobota 12437 San Francisco 0.82




9. V nalogi 8 izberimo tretje najbolj naseljeno mesto v Sloveniji in ZDA, torej Celje
in Chicago. Katero mesto je relativno bolj poseljeno?

10. Porazdelitev slucajne spremenljivke X je podana z verjetnostno shemo. Doloci
parameter a, izracCunaj matemati¢no upanje in disperzijo.

1 4 7 9
X”(0.4 a 0.1 0.3)

11. V nekem kraju 25% prebivalcev nasprotuje postavitvi novega Sportnega objekta.
Nakljuéno izberemo 5 prebivalcev. Naj bo slucajna spremenljivka stevilo izbranih,
ki nasprotujejo postavitvi Sportnega objekta.

a.) Kako je porazdeljena slu¢ajna spremenljivka?

b.) Kaksna je verjetnost, da postavitvi objekta nasprotujejo 4 izmed izbranih pre-
bivalcev?

c.) Izra¢unaj matemati¢no upanje?

d.) Izracunaj disperzijo?

12. Slucajna spremenljivka Z je porazdeljena standardizirano normalno. Izracunaj
verjetnosti za naslednje izraze.

13. Slucajna spremenljivka Z je porazdeljena standardizirano normalno. Doloci
vrednost z.

a.) P(0< Z < z)=0.40
b.) P(Z > z) = 0.60

c.) P(Z <z)=0.99

d) P~z < Z < z) =095



14. Naj bo sluc¢ajna spremenljivka povpre¢na dnevna temperatura. Podatke imamo
na voljo za 310 dni (velikost populacije) na merilni postaji Murska Sobota, in sicer
za mesec julij. Predpostavimo, da je porazdelitev normalna, z aritmeti¢no sredino
21.1°C in standardnim odklonom 3.4°C.

a.)

b.)
c.)

Izracunaj verjetnost in Stevilo dni, ko je:

— povprecna dnevna temperatura v juliju manjsa od 15°C
— povprecna dnevna temperatura v juliju med 18°C in 22°C

— povprecna dnevna temperatura v juliju vec¢ja od 20°C
Dolo¢i najnizjo temperaturo za 31 najbolj vrocih julijskih dni.

Dolo¢i najvisjo temperaturo za 62 najbolj hladnih julijskih dni.

15. Naj bo slu¢ajna spremenljivka starost prebivalcev Slovenije. V popisu leta 2002
je bilo ugotovljeno, da je povprecna starost prebivalcev Slovenije 39.4 leta s stan-
dardnim odklonom 21.5 let. Predpostavimo, da se starost porazdeljuje normalno.

a.)

b.)

Na populaciji izberemo vzorec velikosti 100 in izracunamo vzor¢no povprecje.
Kaksna je standardna napaka vzorcne aritmeticne sredine? Kaksna je po-
razdelitev za vzoréno aritmeti¢no sredino?

Kaksna je verjetnost, da dobimo vzorec velikosti 100 s povprecno starostjo vec
kot 42 let?

Na nekem vzorcu velikosti 100 smo dobili za povpreéno starost 38.2 leta in
standardni odklon 22 let. Izra¢unaj 95% interval zaupanja za populacijsko
aritmeti¢no sredino. Ali zajamemo pravo populacijsko vrednost?

Na voljo imamo samo podatke o starosti oseb na vzorcu velikosti 16. Izracunaj
povprecno starost in standardni odklon ter izracunaj 95% interval zaupanja za
populacijsko aritmeti¢no sredino. Ali zajamemo pravo populacijsko vrednost?

46 6 27 69 44 40 26 37 66 47 36 35 29 22 32 11

Iz popisa poznamo pravo vrednost za standardni odklon. Najmanj kako velik
vzorec moramo izbrati, da bomo pri 5% tveganju za manj kot 1.5 leta oddaljeni
od prave populacijske vrednosti?



16. Naj bo sluc¢ajna spremenljivka delez mestnega prebivalstva v Sloveniji. V popisu
leta 2002 je bilo ugotovljeno, da od skupno 1 964 036 prebivalcev v mestih zivi 997
772 prebivalcev.

a.) Na populaciji izberemo vzorec velikosti 900 in izra¢unamo vzoréni delez mest-
nega prebivalstva. Kaksna je standardna napaka vzorcnega deleza? Kaksna
je porazdelitev za vzoréni delez?

b.) Kaksna je verjetnost, da na vzorcu velikosti 900 dobimo delez mestnega pre-
bivalstva, ki je manjsi od 50%7

c.) Na nekem vzorcu velikosti 900 je bilo 491 prebivalcev iz mesta. Izracunaj
99% interval zaupanja za populacijski delez. Ali zajamemo pravi populacijski
delez?

d.) Iz popisa poznamo pravi populacijski delez. Najmanj kako velik vzorec mo-
ramo izbrati, da bo pri 1% tveganju razlika med populacijskim in vzorénim
delezem manjsa kot 2 odstotni tocki?

17. Naj bo slucajna spremenljivka starost prebivalcev Slovenije, pri cemer prebivalce
razdelimo po spolu. V popisu leta 2002 je bilo ugotovljeno, da znasa povprecna
starost za zZenske 41.1 leta s standardnim odklonom 22.3 leta in povprecna starost
za moske 37.7 leta s standardnim odklonom 20.5 leta. Predpostavimo, da se starost
na obeh populacijah porazdeljuje normalno.

a.) V vzorec izberemo 400 zensk in 400 moskih ter izracunamo razliko vzorcénih ar-
itmetic¢nih sredin. Kaksna je standardna napaka razlike vzorénih aritmeti¢nih
sredin? Kaksna je porazdelitev za razliko vzor¢nih aritmeti¢nih sredin?

b.) Kaksna je verjetnost, da je na vzorcu 400 Zensk in 400 moskih povprecna
starost zensk za manj kot 2 leti vecja od povprecne starosti moskih?

18. Naj bo slucajna spremenljivka delez prebivalcev z diplomo. Iz popisa 2002 je
razvidno, da je v obé¢ini Ajdovscina skupaj 15 062 prebivalcev, od katerih jih ima
837 diplomo, medtem ko je v ob¢ini Murska Sobota 17 382 prebivalcev, od katerih
jih ima 1 323 diplomo.

a.) V vsaki ob¢ini izberemo vzorec velikosti 225 in izra¢unamo razliko vzorcnih
delezev. Kaksna je standardna napaka za razliko vzorcnih delezev? Kaksna je
porazdelitev razlike vzorcnih delezev?

b.) Kaksna je verjetnost, da na vzorcu velikosti 225 iz vsake obéine dobimo razliko
delezev, ki je po absolutni vrednosti manjsa od 1%?

19. Evropska druzboslovna raziskava 2008. V slucajni vzorec je bilo izbranih 196
prebivalcev Slovenije. Eno izmed vprasanj je na lestvici od 1 do 6 merilo strinjanje
anketirancev s trditvijo, da jim veliko pomenita bogastvo in denar. Povprecna vred-
nost odgovora je bila 4.06 s standardnim odklonom 1.21. Ob 5% stopnji znacilnosti
preveri, ali je povprecna vrednost strinjanja za Slovence vecja od 4.
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20. Evropska druzboslovna raziskava 2008. V slucajni vzorec je bilo izbranih 196
prebivalcev Slovenije. Eno izmed vprasanj je na lestvici od 1 do 6 merilo strinjanje
anketirancev s trditvijo, da jim veliko pomenita skrb za naravo in okolje. V vzorec
je bilo vkljucenih 95 moskih, kjer je bila povpreéna vrednost odgovora 2.15 s stan-
dardnim odklonom 0.989, in 101 zenska, kjer je bila povprecna vrednost odgovora
1.94 s standardnim odklonom 1.018. Ob 1% stopnji znacilnosti preveri, ali imajo
moski in Zenske v Sloveniji razli¢cno skrb za naravo in okolje.

21. Evropska druzboslovna raziskava 2008. V sluc¢ajni vzorec je bilo izbranih 196
polnoletnih prebivalcev Slovenije. Eno izmed vprasanj je sprasevalo po udelezbi na
zadnjih volitvah. Med vsemi anketiranimi je bilo takih 155 oseb. Ali lahko pri 1%
stopnji znacilnosti trdimo, da je bila udelezba na volitvah veéja kot 70%7

22. Evropska druzboslovna raziskava 2008. V sluc¢ajni vzorec je bilo izbranih 196
prebivalcev Slovenije. Eno izmed vprasanj je bilo, ¢e ima anketiranec mobilni telefon.
V vzorec je bilo zajetih 95 moskih, od katerih jih je imelo mobitel 88, in 101 Zenska,
od katerih jih je imelo mobitel 84. Ob 5% stopnji znacilnosti preveri domnevo, da
sta deleza moskih in zensk, ki imajo mobilni telefon, enaka.

23. Proizvajalec zarnic trdi, da je povprecna zivljenjska doba njegovih zarnic 10 000
ur. Trditev preverimo na vzorcu 9 zarnic. Pri poskusu si zabelezimo ¢as do odpovedi
posamezne zarnice. Ali lahko pri 5% stopnji znacilnosti potrdimo proizvajaléevo
deklaracijo o povprecni zivljenjski dobi?

12218.5 109.1 12822.7 3540.5 937.6 4994.9 1202.5 9106.3 7284.2

24. Preveriti zelimo kakovost gum dveh proizvajalcev. Za prvega uspemo dobiti
vzorec 9 kompletov gum in za drugega vzorec 16 kompletov gum. Preskus opravimo
tako, da zabelezimo Stevilo prevozenih kilometrov, ko postanejo gume neustrezne
za nadaljnjo voznjo. Ali lahko pri 5% stopnji znacilnosti trdimo, da je kakovost
proizvajalcev razlicna?

proizvajalec A: 36630 35211 40322 47362 40970 34096
40488 30988 35575

proizvajalec B: 41508 48509 37557 42378 35686 33957
40468 35395 43416 41444 45070 43573
46089 42258 40838 44125



25. 'V tabeli so zbrani podatki o Nobelovih nagrajencih za dolo¢ena podroc¢ja in
izbrane drzave. Zajeta so leta med 1901 in 1950. Upostevane so nagrade, ki so
bile podeljene samo eni osebi. Ali obstaja povezanost med podroc¢jem in drzavo
raziskovanja? Kaksna je moc¢ povezanosti? Domnevo o povezanosti preskusi pri 5%
stopnji znacilnosti.

‘Francija Nemcija Velika Britanija ZDA

fizika 3 8 8 6
literatura 6 5 4 4
medicina 4 6 1 3

26. V tabeli so zbrani podatki o povrsini in najvecji globini za deset svetovnih jezer.
Razvrsti jezera po velikosti in globini ter s pomocjo ustreznega koeficienta ugotovi,
ali obstaja povezanost med velikostjo in globino. Ali lahko govorimo o povezanosti
tudi na populaciji? Upostevaj 5% stopnjo znacilnosti.

jezero povrsina [km?®] globina [m]
Aralsko jezero 33800 68
Bajkalsko jezero 31500 1741
Gornje jezero (Lake Superior) 82414 406
Huronsko jezero (Lake Huron) 59596 229
Kaspijsko jezero 394299 946
Malavijsko jezero 30044 706
Michigansko jezero (Lake Michigan) 58016 281
Tanganjisko jezero 32893 1435
Veliko medvedje jezero 31080 82
Viktorijino jezero 69485 82

27. V tabeli so zbrani podatki za potrese z najve¢ zrtvami v danem letu. Razvrsti
potrese po magnitudi in po stevilu zrtev ter s pomocjo ustreznega koeficienta ugo-
tovi, ali obstaja povezanost med mocjo potresa in stevilom zrtev. Ali lahko govorimo
o povezanosti tudi na populaciji? Upostevaj 10% stopnjo znacilnosti.

leto potresa | magnituda Stevilo zrtev
2001 7.7 20023
2002 6.1 1000
2003 6.6 31000
2004 9.1 227898
2005 7.6 80361
2006 6.3 5749
2007 8.0 514
2008 7.9 87587
2009 7.5 1117
2010 7.0 222570




28. Indeks CPI (Corruption Perceptions Index, www.transparency.org) meri zaz-
navnost korupcije v javnem sektorju na lestvici od 0 do 100 (visja vrednost pomeni
manjso korupcijo). V tabeli so zbrani podatki za indeks CPI in BDP na prebivalca
v 1000 US$ za vzorec 15 drzav v letu 20009.

drzava CPI BDP
Avstralija 87  38.8
Bocvana 56 13.1
Bolgarija 38 12.6
Cad 16 1.6
Cile 67  14.7
Gambija 29 1.4
Grcija 38 321
Mavretanija | 25 2.1
Nemcija 80 34.1
Pakistan 24 2.6
Panama 34 11.9
Peru 37 8.6
Poljska 50 17.9
Rusija 22 15.1
Somalija 11 0.6

a.) Ali obstaja linearna povezanost med spremenljivkama?

b.) Ali lahko pri 1% stopnji znacilnosti linearno povezanost posplosimo na celotno
populacijo drzav (torej na ves svet)?

c.) Narisi razsevni diagram. Kaj lahko povemo o vplivu BDP na indeks CPI?
d.) Izracunaj regresijsko premico in interpretiraj rezultat.

e.) S pomocjo regresijske premice napovej indeks CPI za Slovenijo, ki je v letu
2009 imela BDP na prebivalca $27900. Po podatkih iz raziskave je indeks CPI
za Slovenijo 66.

f.) Pri 5% stopnji znacilnosti preveri domnevo, ali BDP pozitivno vpliva na indeks
CPL.

g.) Koliksen del variabilnosti v indeksu CPI uspemo pojasniti s spremenljivko
BDP?

h.) Izracunaj standardno napako ocene.



Resitve

a.) P=0.25 R=3,Q; =10
b.) P =0.80, R =85, x = 22
c) P=021, R=26, 1 =284

5.

a.) Y = 142, yu = 9.47

b.) Me =

c.) Mo =

d) R=

e.) X |x; — Me| =58, ADye = 3.87

f) Q1 =6,Q3=12,Q=3
g.) Y(z; — p)? = 323.73, 02 = 21.582, 0 = 4.65
h.) KV =0.49

6. prvotna tabela Mo = 53.75, tabela s tremi razredi Mo = 51.74

7. Y fir = 157, 5 = 3.925, 3 fi(zs — p)? = 148.775, 0% = 3.719, o = 1.9286,
S filzy — p)? = 114.49, g; = 0.399 (asimetricna v desno), 3 fi(x; — p)* = 1282.33,
g2 = —0.6826 (sploscena)

8. USsLo = 47751, OSLO — 67118, KVSLO = 141, HzpA = 2262, OzpDA — 2032,
KVzpa = 0.898, vecja je variabilnost med slovenskimi mesti

9. zsro = —0.148, zzpa = 0.289, relativno bolj je poseljen Chicago

10. a = 0.2, E(X) = 4.6, B(X?) =328, D(X) = 11.64
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0.8 < Z < 1.23) = 0.2881 4 0.3907 = 0.6788

) P(=

b.) P(Z < 0.55) = 0.5 + 0.2088 = 0.7088
) P(Z>1.96) = 0.5 — 0.4750 = 0.025
) P(—

d. —2.58 < Z < —1.65) = 0.4951 — 0.4505 = 0.0446
13.

a.) PO<Z<z)=040 = 2=1.28

b) P(Z>2) =060 = 2=-025

c) P(Z<2)=099 = 2=233

d) P(—2<Z<2)=09 = 2=1096
14.

a.) P(T, < 15) = 0.0367 (11 dni), P(18 < T,,, < 22) = 0.4212 (131 dni),
P(Thep > 20) = 0.6255 (194 dni)

b.) 31 najbolj vro¢ih dni ima najnizjo temperaturo 7" = 25.5

c.) 62 najbolj hladnih dni ima najvisjo temperaturo 7" = 18.2

15.
a.

E(X) =215, X ~ N(39.4,2.15)

b.) P(X >42) = P(Z > 1.21) = 0.5 — 0.3869 = 0.1131
d.) T=23581, s = 16.85, to(15) = 2.13, P(26.84 < u < 44.78) = 0.95

e.

) S
)
C.) Zaj2 = 1.96, P(33.89 <y < 42.51) = 0.95
)
)
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16.

a.) ™= 0.508, SE(p) = 0.0167, p ~ N(0.508, 0.0167)

)
b.) P(p < 0.50) = P(Z < —0.48) = 0.5 — 0.1844 = 0.3156
¢.) p = 0.546, SE(p) = 0.0166, 202 = 2.58, P(0.503 < 7 < 0.589) = 0.99
d.) n > 4160
17.

b.) P(Xp— X <2)=P(Z < —0.92) =0.5—0.3212 = 0.1788

18.
a.) mars = 0.076, a4 = 0.056, SE(pass — pa) = 0.023, pass — pa ~ N(0.02,0.023)

b.) P(|pas—pa| < 0.01) = P(—=0.01 < pprs—pa < 0.01) = P(—1.30 < Z—0.44) =
0.4032 — 0.1700 = 0.2332

19. Hy: pp > 4, 2, = 1.65, SE(X) = 0.086, 2, = 0.70
20. Hy:par — pr # 0, 242 = 2.58, SE(X ) — Xp) = 0.143, 2z, = 1.47
21. Hy : 7 > 0.70, z, = 2.33, p = 0.79, SE(p) = 0.033, z, = 2.73

22. Hy - mas — 7p # 0, Zaj2 = 1.96, pas = 0.93, pr = 0.83, p = 0.88, SE(pys — pr) =
0.046, z, = 2.17

23. Ha @ # 10000, to/o(8) = 2.31, T = 5802, s = 4829, SE(X) = 1610, t, = —2.61

24. HA P HA — UB 7& 0,&/2(23_) = 207, Tpa = 37960, SpA = 4847, rp = 41392,
sp=4033, s = 4334, SE(X 4 — X 5) = 1806, t, = —1.90

25. Hy: x? >0, x2_,(6) = 12.59, x? = 5.3866, k = 3, a = 0.2155, C},,, = 0.3570
26. Hy : ps # 0, ta2(8) = 2.31, S d? = 179.5, rg = —0.0879, t, = —0.2495

27. Ha: ps # 0, ta2(8) = 1.86, S d2 = 112, rg = 0.3212, {, = 0.9594
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S]]

— 13.81333, 5, = 12.42991, 3 = 40.93333, s, = 22.79871, 7, = 0.8007793
Hy:p#0, ta2(13) = 3.01, t, = 4.820444
Y’ = 20.6447 4 1.4688X
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